

古鎮演風華 天慶老大街

文/李奕興/財團法人鄉土藝術文教基金會董事長

# 鹿港五福大街正月初九天公祭

鹿港人真正過新年的熱鬧場景，以正月初九玉皇大帝聖誕的拜天公最為人津津樂道，尤其對生活於五福大街上的商戶來說，正月初九動員全家人拜天公的祭典盛事，才是真正喜逢新春年節的重頭戲，可說全部的大街華麗風情無不傾力展演於此。

鹿港五福大街，即今日鎮上核心街段的中山路。在前清時期的五福大街，為路上有搭建木構棚架所謂「不見天」的街段，因全程各由兩個隘門圈構為五段街區，以每一段臨街相對的店家約五十戶自成一個生活圈，由北向南自今日鰲亭宮（城隍廟）至三民路分成五個單位，分別取名為金順興、金福興、金和興、金泰興及金長興，故稱作五福大街。

清乾隆年以來，五福大街商戶基於管理、防衛、聯誼等需求，並以多數店家業主祖籍泉州緣故，遂橫的移植自泉州船頭行商信仰玉皇大帝的舊俗來作為街區各商戶共同信仰的主體；儘管當時大街北端的金順興街（又叫魚脯街）戶以潮州族群居多，卻亦不能免俗此制，一樣隨同其他四個街段分別設立五個天公爐的玉皇大帝神明會，因此五福大街店家於初九拜天公的行為，沿襲傳承至今也是謂是一個歷史悠久的地方舊俗。

隨時勢變化，五福大街在台灣光復後早已無前清、日據期的風光，原有五個街段各持有的天公信仰普遍有式微現象，金順興街「天公爐」信仰組織早在昭和9（1934）年因市街改正拆屋拓路後即解散，直到近年才在正月初九當天以三山國王廟為基地舉行簡單祭祀活動，活動內容僅維持部份信眾樂捐祭典、聚餐及「卜爐主」等事項，已是聊備一格局面。

金福興街和金泰興街則消聲匿跡，亦未聞「天公爐」所在，而金和興街及金長興街由於「天公爐」信仰組織尚稱健全且資產可觀，堪稱五福大街上碩果僅存的兩個代表，不過論及活動形式內容，金長興街拜天公祭典經台灣光復後已改在正月十五元宵當天舉行，因此目前五福大街上，僅有金和興街以玉皇大帝神明會為名所舉行的祭典，堪稱鹿港正月初九拜天公信仰民俗活動典型。

金和興街玉皇大帝神明會得延續百年來祭典盛事，主以現有會員數仍保持舊制50戶的組織架構，屬於會有土地（天公田）和動產資金管理完善，例祭儀禮相當完備，從正月初八晚間設壇、祭品排場、八音鬧廳，到初九日的福食分享、卜爐主、會宴及爐主報喜，還有後續擇日的爐主送榜和迎爐遊街的過爐儀式一應俱全，且嚴遵傳統規制，指為鹿港大街天公信仰百年舊俗的活化石絕非過譽之詞。除此，金和興街內各戶的私祭天公活動亦和神明會的祭典頗有相互輝映的可觀之處，不僅各戶全家總動員，男女老幼盛裝參與，更傾力裝置供祭擺宴排場的極致豪華，而這也正是顯現鹿港大街商戶過年在初九的最佳寫照。

就鹿港大街春節過年活動內容來看，自除夕、新正初一以降，可提起而令人為之眼亮的民俗活動，果真是一般性的平凡；然時勢一屆臨正月初八當下，大街各家各戶人家就明顯會有熱鬧騷動之勢，而這般景象表現現在金和興街更為明朗。

初九前一晚，屬街段信眾信仰核心的天公神明會館處，職事人員開始為祭典張羅籌辦，會館門楣掛綵燈籠，也不時可見值年爐主忙進忙出，神豬、吉羊牲禮分別送來安置，會館內天公爐前神案雞鴨魚和裸粽金燭等供品佈滿案桌。此時同觀各大天公爐祭典的繁文縟節，全程禮儀動輒通宵達旦不以為苦，正是鹿港當民信仰活動獨特的所在，而神明會天公爐主祭儀的傳統古風再現，則又張顯五福大街社群自治共榮的小鎮文化，只不過這樣道地鹿港文化古風貌，近年因在地年輕人外流、觀光消費經濟至上、工商生活內容和節奏的落差諸現象衝擊下，已使大街不少固有傳統文化出現簡化、式微的狀況，像原本熱鬧歡慶初九拜天公的盛事，近年也有日趨靜寂消沉的落漠感，像今年整條大街上燈光不再燦爛、燒金帛火光也零星，爆竹砲聲更是稀微，莫非大家累了，還是已無心了？

大街商戶私祭天公由初八當天一早開始忙碌，必要採買一座紙紮天公燈座備用，還要



2015年3月3日元昌天公爐主迎爐遊街（左圖）。鹿港元昌拜天公資料照片（上圖）。

自製紅麵線為材的線麵線壽塔，當然更要大牲禮的豬頭、大草魚和雞鴨壓陣。日落晚膳後真正展開祭壇裝置重頭戲，在正廳處擺動廳堂的帖案八仙桌成頂、廈桌、頂桌在外，中間掩天公燈座，兩旁各置六碗糖果及素菜，素菜有多筍、髮菜、香姑、大頭菜等寓意「山珍海味」，再放上一吊銅錢狀俗稱「牽仔條」糕點、有豬頭、雞、魚造形成組的糕點「素三牲」，甜年糕、鹹粽、甜包子，應景桂花、含笑花等，讓頂桌供品要有琳瑯滿目的大氣。作為廈桌的八仙桌上，不外有祭天規格的五牲四果祭品，最重要是商戶業主將展陳珍藏藝品文物以顯事增華，如錫造的龍柱形對燭（龍燭）、紅柑燈、禮瓶爵酒器，及木雕朱漆牲禮盤、薦盒或各式骨董文物，連八仙桌腳也要披上錦繡龍紋的「桌裙」綵布。

當萬事備齊，家中老少人人就盥洗沐浴穿新衣待命，廳堂燈火通明，往昔約九、十點左右，大街上將傳來震耳鑼鼓噴呐樂音，穿梭街戶人家奏樂取綵金，稱「鬧廳」，足謂熱鬧非凡，喜樂洋洋；此時晚間十一點（子時）到來，隨即燃香叩拜歡慶天公聖誕，家人依序三跪九叩，文慶敬者甚至行一百廿跪拜大禮，全程行禮如儀後，擲筊問神確認圓滿，即往大街騎樓焚化燈座金帛送神並點炮完事。因此，每當街戶人家先後陸續出現騎樓燒金送神，深夜的大街整路亮如白晝，大人小孩喧聲鼎沸，確勝大年初一。除此，慎重其事的街戶猶不得閑，馬上將拜天公後的牲禮盛盤，扶老攜幼再往舊祖宮和地藏王廟正月初九拜天公信仰民俗活動典型。

金和興街和金泰興街則消聲匿跡，亦未聞「天公爐」所在，而金和興街及金長興街由於「天公爐」信仰組織尚稱健全且資產可觀，堪稱五福大街上碩果僅存的兩個代表，不過論及活動形式內容，金長興街拜天公祭典經台灣光復後已改在正月十五元宵當天舉行，因此目前五福大街上，僅有金和興街以玉皇大帝神明會為名所舉行的祭典，堪稱鹿港正月初九拜天公信仰民俗活動典型。

金和興街玉皇大帝神明會得延續百年來祭典盛事，主以現有會員數仍保持舊制50戶的組織架構，屬於會有土地（天公田）和動產資金管理完善，例祭儀禮相當完備，從正月初八晚間設壇、祭品排場、八音鬧廳，到初九日的福食分享、卜爐主、會宴及爐主報喜，還有後續擇日的爐主送榜和迎爐遊街的過爐儀式一應俱全，且嚴遵傳統規制，指為鹿港大街天公信仰百年舊俗的活化石絕非過譽之詞。除此，金和興街內各戶的私祭天公活動亦和神明會的祭典頗有相互輝映的可觀之處，不僅各戶全家總動員，男女老幼盛裝參與，更傾力裝置供祭擺宴排場的極致豪華，而這也正是顯現鹿港大街商戶過年在初九的最佳寫照。

就鹿港大街春節過年活動內容來看，自除夕、新正初一以降，可提起而令人為之眼亮的民俗活動，果真是一般性的平凡；然時勢一屆臨正月初八當下，大街各家各戶人家就明顯會有熱鬧騷動之勢，而這般景象表現現在金和興街更為明朗。

初九前一晚，屬街段信眾信仰核心的天公神明會館處，職事人員開始為祭典張羅籌辦，會館門楣掛綵燈籠，也不時可見值年爐主忙進忙出，神豬、吉羊牲禮分別送來安置，會館內天公爐前神案雞鴨魚和裸粽金燭等供品佈滿案桌。此時同觀各大天公爐祭典的繁文縟節，全程禮儀動輒通宵達旦不以為苦，正是鹿港當民信仰活動獨特的所在，而神明會天公爐主祭儀的傳統古風再現，則又張顯五福大街社群自治共榮的小鎮文化，只不過這樣道地鹿港文化古風貌，近年因在地年輕人外流、觀光消費經濟至上、工商生活內容和節奏的落差諸現象衝擊下，已使大街不少固有傳統文化出現簡化、式微的狀況，像原本熱鬧歡慶初九拜天公的盛事，近年也有日趨靜寂消沉的落漠感，像今年整條大街上燈光不再燦爛、燒金帛火光也零星，爆竹砲聲更是稀微，莫非大家累了，還是已無心了？

大街商戶私祭天公由初八當天一早開始忙碌，必要採買一座紙紮天公燈座備用，還要

# 鹿港元宵天后宮花燈展吸人潮

中外遊客湧進觀賞純黃金媽祖寶璽人人稱讚



①香客大樓新春花燈展的幕後英雄是傳藝聯合工坊的工藝匠師們。

②鹿港元宵天后花燈純百公斤重黃金媽祖寶璽在展場中很吸睛。

③外國來台交換學生在天后宮香客大樓上了一堂民俗工藝課程，大家都覺得很過癮。

④可愛的Q版財神爺，十分討喜。

⑤鹿港天后宮在春節期間舉辦的鹿港傳統民藝花燈展，除有五路財神來賀喜，與新年迎春討喜的Q版廟會陣頭花燈之外，高3米、寬2米半的元宵花燈主燈『羊『陽』得意』，聳立在工藝看桌上，而價值連城，純1百公斤重的黃金媽祖寶璽，更讓全場金光閃閃，吸引數以萬計中外遊客，人人觀賞稱讚。

鹿港天后宮在春節期間舉辦的鹿港傳統民藝花燈展，除有五路財神來賀喜，與新年迎春討喜的Q版廟會陣頭花燈之外，高3米、寬2米半的元宵花燈主燈『羊『陽』得意』，聳立在工藝看桌上，而價值連城，純1百公斤重的黃金媽祖寶璽，更讓全場金光閃閃，吸引數以萬計中外遊客，人人觀賞稱讚。

來自台中一中的38位中外交換學生，在大陸籍法文老師與台中一中組長、老師率領之下，到鹿港進行知性之旅，鹿港傳藝聯合工坊團長施順榮透過老師英語解說，讓這些來自法國的高中學們大為驚訝，仔細觀賞春仔花、木雕、錫雕、彩繪燈籠、紙雕等十多位工藝師巧思的工藝看桌，也瞭解到花燈主燈羊『陽』得意，羊兒捲角吉祥，嘴咬『如意』，身背金元寶小太陽，腳踩元寶來賜福的含意，在新春討喜如意。

還有看桌中央會360度轉動，敬獻媽祖的純黃金媽祖寶璽，更讓眾人眼光為之一亮，驚呼連連。施順榮表示，元宵天后花燈展連續9年來，每年推出不同風格的花燈，已成為國際級中外遊客的最爱。

隨行的台灣學生則表示，鹿港處處充滿濃郁春節過年氣氛，如在花燈展內還有駐駕的媽祖、月下老人、註生娘娘、文昌帝君神尊供民眾祈求三喜臨門與五路財神、Q版廟會陣頭花燈，都令人驚豔叫好。



# 彰濱秀傳媽祖回娘家

醫師與護理師群扛轎受囑目 還安排影視歌星表演 吸引上萬信眾同慶媽祖聖誕法喜

鹿港彰濱秀傳醫院奉祀分靈自鹿港天后宮的湄洲媽祖，每年都會有白袍醫師扛神轎回祖廟謁祖，今年還加入身高都超過170公分的護理師擔任轎班，秀傳總裁黃明和表示，人非萬能，生病要找醫生，而精神上的慰藉就要請神明相助，因此，9年前彰濱秀傳開幕時，認為患者身心靈要能受到關注，除高超醫師醫術之外，精神上也要請沿海居民的守護神「

湄洲媽祖」來襄助，因而，迎請鹿港天后宮媽祖分靈到醫院來奉祀。

而院方一年一度媽祖回娘家的大事，在眾人有感媽祖的慈悲心，也是醫療人員行醫的精神導師之下，許多醫護人員爭相報名護駕隨香。

彰濱秀傳進香團由總裁黃明和與大總理迎請媽祖進轎轎後，黃總裁等人帶領員工向媽祖行上香儀式，媽祖在熱鬧的鞭炮聲中起駕，隨後，在布旗「秀傳好厝邊逗陣迓媽祖」與燈陣前導下，繞行院方健康園區與微創中心等處之後，往四公里外的鹿港天后宮前進，隨行的還有營運長黃靖媛、彰濱秀傳院長陳怡、彰化秀傳院長陳建華等人，也受到祖廟管委會副主任胡渭谷、蔡平焜等眾委員的熱烈歡迎。



身高都超過170公分的護理師群，扛著媽祖神轎進香隊伍令人耳目一新。